



·全国“两优一先”风采录·

# 景洪何以成景“红”

■西双版纳报记者 刘启虹 岩温香 夏文燕



2021年的版纳大厦。■杨元元 摄

西双版纳泼水节的声名远播与一位伟人的名字密不可分，他就是周恩来总理。1961年4月，周恩来来到祖国西南边陲西双版纳，正赶上傣族一年一度的傣历新年节（泼水节），他和边疆各族人民共同欢庆泼水节，成了西双版纳最美好的记忆。从此，小学语文课本里也有了一篇课文——《难忘的泼水节》。

近日，记者走进曼听公园，专访当年与总理一起过泼水节的征鹏、刀美兰、刀美芳，听他们讲述60年来一直珍藏心底的感人故事。

那天清晨，景洪城沿街摆起盛满碧水的水桶，各族群众身着节日盛装，手拿泼水用具，从四面八方涌向十字街头和曼听寨前。傣族著名作家征鹏回忆，当时，群众欢呼雀跃，边跳边唱，手捧着银碗，用松柏枝蘸着象征祝福的清水，向周总理身上洒去。周总理也拿起碗和盆，把祝福的清水泼向群众，整条街变成了欢腾的海洋。

年近八旬的傣族著名舞蹈家刀美兰说，庆祝活动中，她表演完独舞《种菠萝》后，周总理嘱咐她早点回家陪母亲，在傣家人一年一度的传统佳节，不能让母亲孤零零地在家牵挂女儿。总理的一番话温暖着刀美兰。每年的泼水节，她都会想起总理和蔼可亲的样子。

今年86岁的傣族女高音歌唱家刀美芳回忆说，周总理来到西双版纳与群众欢度泼水节时，人们欢呼雀跃，怀抱鲜花涌向街道、码头，用民族的最高礼节迎接总理。刀美芳和好友玉喃早早赶到现场等候，手持银碗用松柏枝蘸着清水为到来的贵宾洒水。迎宾仪式结束后，周总理和她们合影留念。

如今，刀美芳常常拿出照片仔细端详，回忆当时温暖而激动人心的情景。她说：“这张照片陪了我60年，成了我家的珍宝。”

绿树成荫、花香鸟语的曼听公园内，周恩来总理与边疆各族人民欢度泼水节纪念碑格外醒目。如今，这里已成为西双版纳各族群众赓续红色血脉、汲取奋进力量的生动课堂。

纪念碑总体构图像一朵白莲花，象征着吉祥、圣洁和美丽。浮雕上再现了泼水节欢庆的场面，也表达了西双版纳各族儿女心向党、跟党走、跟党走的浓浓深情。总理身穿傣装、手持银碗、把幸福吉祥水洒向边疆各族人民的形象，生动再现了对边疆各族群众浓浓的关爱之情。

徜徉省级爱国主义教育基地曼听花园，“寻访足迹·重温记忆”红色文化展醒目入眼。真实的图文视频、珍贵的历史文物，生动鲜活地再现了当年周总理到西双版纳视察、与边疆各族人民欢度泼水节的精彩瞬间，成为人们的幸福回忆。

景“红”边疆腾飞

六十年前的脚步已经远去，如今的景洪市发生了翻天覆地的变化，城市面貌日新月异，人民收入大大提高，社会各项事业蓬勃发展。

景洪成景“红”。党的十八大以来，借助西双版纳州入围首批国家全域旅游示范区创建单位黄金机遇，景洪市着眼新时代全域旅游发展新要求，充分挖掘民族、雨林、知青、农耕、南传佛教等民族文化和地域人文风情，打造了西双版纳傣族园、勐养曼掌等一批经典的自然人文景区。2019年景洪市接待国内外游客2682.23万人次，旅游总收入597.99亿元。

当前，傣族园5A景区、告庄西双景4A景区等一批景区景点提升改造和创



1959年的版纳大厦。■资料图

建工作正加快推进。橄榄坝傣族水乡入选全国一流的特色小镇创建名单，品牌创建为全域旅游发展注入强劲动力。

记者了解到，景洪市以推进全国文明城市创建为契机，坚持全民动员、全民参与、持续用力，通过志愿者队伍的建设、

新时代文明实践中心打造、先进典型选树等一系列措施，促进环境面貌大改观、市民素质大提升。2020年，景洪市在创建全国文明城市中以云南省县级市排名第一的优秀成绩，荣获了“全国文明城市”桂冠。

## 同心同向书华章

■汪涛

“难忘的泼水节”是一段生动的红色故事，更是一段珍贵的百年历史记忆。至今仍历历在目，给人温暖、催人奋进。

从“难忘的泼水节”到“全面建成小康社会，一个民族都不能少”，各民族共同书写波澜壮阔的发展史

诗，少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆地的历史性巨变。我们为伟大的时代点赞，为民族团结一家亲点赞！

“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子。”展望新征程，中华民族的未来要靠五十六个民族共同来开创。我们坚信，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，任何困难都不能阻挡追求美好生活的脚步，一定能同心同德、同心同向书写出新时代华章。

或缺。黎怀忠期待越中两党加强经验交流，特别是在党建和治国理政方面，“这有助于增进了解，促进两党两国友谊，有利于各自社会主义建设事业。”他强调，要让两国人民尤其是两国年轻一代，更加深刻了解并珍视越中两党两国和两国人民之间的友谊，从而夯实双边关系的社会基础。

黎怀忠说，越南共产党热烈祝贺中国共产党在百年历史进程中取得的举世瞩目的成就，高度评价新中国成立70多年、改革开放40多年、特别是中共十八大以来取得的巨大发展。“相信中国人民在以习近平总书记为核心的党中央领导下，一定能把中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”

(据《人民日报》)

(新华社上海8月10日电)

不久前，黎怀忠出席了越南西北四省与

国的发展，希望中国为地区和世界的和平、稳定与繁荣作出更大贡献。

黎怀忠对中国积极参与地区和国际多边合作机制，特别是为推动在联合国框架内的国际合作作出的重要贡献予以积极评价。

“中国提出的共建‘一带一路’等倡议，有力促进了地区及世界经济增长，推动多边投资和贸易发展，缩小了国家之间的发展差距，越方对此表示欢迎。”

“越南和中国是山水相连的邻邦，都是由共产党领导的社会主义国家，都在推进社会主义建设事业，越中是全面战略合作伙伴。”黎怀忠认为，持续推动两党两国友好关系发展，对越中来说具有重要意义，也为各自国家发展营造良好外部环境。

“越南始终重视发展与中国的传统睦邻友好和全面战略合作伙伴关系，并将其视为越南对外政策的头等优先方向。越南共产党和中国共产党保持着经常性交流和沟通，这对越中关系发挥着重要的引领作用。”越南共产党中央委员、中央对外部部长黎怀忠日前在接受记者采访时表示。

黎怀忠曾担任越中双边合作指导委员会越方秘书长，多次到访中国，对中国经济社会发展成就印象深刻。他表示，和平、合作与发展是世界各国人民的共同愿望。面对诸多世界性挑战，需要各国勇于担当、共同努力。

“中国不断扩大对外交往，国际地位显著提升，在地区和国际事务中的影响力和发挥的作用日益重要。越南乐见并支持中

“越南始终重视发展与中国的传统睦邻友好和全面战略合作伙伴关系，并将其视为越南对外政策的头等优先方向。越南共产党和中国共产党保持着经常性交流和沟通，这对越中关系发挥着重要的引领作用。”越南共产党中央委员、中央对外部部长黎怀忠日前在接受记者采访时表示。

黎怀忠曾担任越中双边合作指导委员会越方秘书长，多次到访中国，对中国经济社会发展成就印象深刻。他表示，和平、合作与发展是世界各国人民的共同愿望。面对诸多世界性挑战，需要各国勇于担当、共同努力。

“中国不断扩大对外交往，国际地位